

江苏共青团改革动态

第 8 期

共青团江苏省委改革工作领导小组

2018 年 8 月 17 日

编者按：今年以来，团十八大、省委十三届四次全会和省第十五次团代会等会议成功召开，团十八大为今后五年的共青团工作和建设擘画了美好蓝图，省委十三届四次全会对高质量发展的各项部署进行了再完善、再深化、再落实，省第十五次团代会也对未来五年全省共青团工作作出了谋划部署。江苏共青团深化改革的目标靶向更为明确，任务举措更加务实，改革攻坚各项任务推进有力。

本期要目

- ★团省委党组深入学习习近平总书记“7·2”重要讲话精神
- ★团省委深入学习贯彻团十八大精神
- ★团省委召开十五届二次全会
- ★团省委深入推进省中长期青年发展规划编制工作
- ★团省委发布 2018 年度“10100”创新创优项目
- ★团省委深入推进“青年观察员”工作
- ★团省委召开“苏青 U+”网络综合服务平台三期建设座谈会
- ★团无锡市滨湖区委：实施“团聚联盟”项目，探索破解基层“四缺”问题

●**团省委党组深入学习习近平总书记“7·2”重要讲话精神。**

团十八大闭幕后两天，7月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中南海同团中央新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。7月3日，团省委第一时间召开党组中心组学习会，深入学习领会习近平总书记“7·2”重要讲话精神，并对讲话精神进行研讨交流。通过学习研讨，团省委党组成员对习近平总书记关于青年工作的重要思想有了全面认知和深刻理解，将“七个明确”的要求牢记于心。

●**团省委深入学习贯彻团十八大精神。**7月4日上午，团省委召开机关全体干部会议，学习传达团十八大精神。团省委书记王伟作专题传达，并对学习宣传和贯彻落实工作进行部署。王伟指出，共青团十八大是在全党全国各族人民深入学习贯彻党的十九大精神，亿万团员青年紧跟党、紧跟习近平总书记，迈进新时代、踏上新征程的重大历史时期召开的一次重要会议。抓好团的十八大精神的学习宣传和贯彻落实，把全省广大团员青年的思想和认识统一到团的十八大精神上来，把智慧和力量凝聚到团的十八大确定的各项任务上来，是当前全省共青团组织的重要政治任务。要迅速兴起学习宣传贯彻团的十八大精神的热潮，推动团的十八大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络，把团的十八大精神迅速传递到广大青年中去；要全面准确学习领会团的十八大精神实质，以团十八大精神统领和指导当前和今后一个时期的共青团和青年工作。要以团的十八大精神为

指导推动江苏共青团工作改革发展，以项目化方式对团的十八大精神和省第十五次团代会精神进行逐项落实，不断巩固江苏共青团工作“全团领先”的优势地位，团结引领和组织动员全省青年争做建设新时代的先锋，走在高质量发展的前列。

●**团省委召开十五届二次全会。**8月3日，共青团江苏省委召开十五届二次全会，团省委书记王伟传达习近平总书记“7·2”重要讲话、贺军科书记导学报告和省委十三届四次全会精神，并作题为《解放思想 狠抓落实 努力推动江苏共青团工作取得新发展》的工作报告。王伟从“深刻认识新形势，积极抢抓共青团事业发展的新机遇”“领会把握新要求，牢牢把握江苏共青团发展的主航向”“凝心聚力抓落实，努力推动全省共青团工作取得新发展”“落实从严治团新要求，切实增强抓好‘关键少数’的新自觉”等四个方面对下一阶段工作进行了全面部署、提出了明确要求。他特别强调，要紧紧围绕“育人”“建功”“改革”三大工作主题，切实抓好“青少年思想政治引领”“青年人才建功高质量发展三年行动”“青年身边的共青团”建设三项工作任务，解放思想、真抓实干，全面从严治团、锻造过硬队伍。

会上，团十八届中央常委、团中央宣传部景临部长作团十八大精神专题辅导，他从全面准确把握总书记重要讲话精神、党中央致词及工作报告内容，深刻理解青年与共青团工作的重要理论创新与发展，牢牢把握未来共青团工作的基本思路，深刻认识共青团改革再出发的重要意义，推进全面从严治团，以及贯彻落实

大会精神的主要考虑等六个方面，用独特的视野、生动的语言、翔实的案例为与会人员作了一个启发思维、理清思路、鼓舞干劲的报告。团省委副书记张迎春同志就《江苏青年人才建功高质量发展三年行动方案（2018—2020年）》（征求意见稿）作说明。

会议还套开第四期全省团委书记先锋讲坛。6位来自设区市、县（市、区）和高校、企业等单位的团委书记，聚焦“青年人才工作”主题，分别从联系引领和服务培养青年职业技能人才、留学归国人才、新生代企业家、青少年事务社工人才、青年马克思主义者和企业青年人才等六个方面，介绍了各自的创新做法。

●团省委深入推进省中长期青年发展规划(2018—2025年)编制工作。今年以来，团省委按照团中央和省委有关工作要求，深入推进江苏中长期青年发展规划编制工作，取得阶段性成效。一是主动对标对表。深入学习团中央牵头起草规划、协调有关中央部委召开联席会议的经验做法，主动对接广东、山东、四川等兄弟省市，对标找差。同时学习借鉴省内经济社会、教育、妇儿等“十三五”规划编制工作的有关做法。二是完善工作机制。推进完善团省委内部工作机制，由团省委办公室牵头组建起草团队，各部门分头落实具体工作，做到任务到部门、责任到个人。三是蹄疾步稳推进。围绕青年婚恋、就业创业、青年文化等与青年发展息息相关的领域，组织团队开展前期调研，走访省发展改革委、南京市社科院等单位，从省统计局、省公安厅等相关部门调取青年发展数据资料。截至目前，已参照国家规划总体框架，从思想

道德、教育、健康等 10 个领域，编制形成规划初稿。近期，团省委参照团中央内部分工，结合实际工作情况，就规划初稿征集机关内部各部门及相关厅局意见建议并通过“江苏共青团”微信公众号，广泛征集全省青年的意见建议，计划于年底前推动规划正式出台。

●**团省委发布 2018 年度“10100”创新创优项目。**近日，团省委下发《关于确定 2018 年度全省共青团工作“10100”创新创优项目的通知》，择优遴选确定 10 个重点项目和 100 个储备项目，并以“四个转变”深入推进项目实施。一是从全面撒网向聚焦重点转变。今年确定的 110 个项目，都是紧扣建设“青年身边的共青团”主题，将项目按照组织、阵地、服务、团干部和团员以及影响力等进行了分类，聚焦我省建设“青年身边的共青团”改革总目标。二是从自主发挥向统分结合转变。既注重发挥各级团组织的积极性、主动性、创造性，又注重从全省层面培育重点创新项目，由团省委相关部门具体牵头负责实施。确定的十个重点项目，既有单独由一个单位具体实施的，也有跨区域、跨系统联合实施的。三是从结果考核向过程管控转变。通过编发“10100”创新创优工程简报信息，及时推介基层的好做法好经验。各重点项目将采取召开现场推进会、经验交流汇报等形式，研究解决项目实施的问题、提炼总结项目实施的经验、宣传推广项目实施的做法。四是从综合平衡向质量取胜转变。今年的项目评审，严格按项目质量进行评定，不搞地区间、系统间的平衡。

●**团省委深入推进“青年观察员”工作。**去年，团省委创新改革成效反馈评价机制，推出“青年观察员”项目，较好地发挥了普通青年的独立性和客观性优势，有效规避了团组织既当“运动员”又当“裁判员”的弊端，通过青年观察员的调研暗访，发现了一些团组织内部监督碰触不到，不愿主动触碰、直接面对的问题，让团的领导机关掌握了丰富真实的第一手情况。近日，团省委按照“全覆盖、零容忍、重实效”的要求，深化升级“青年观察员”工作，构建起青年设计、参与、评价团的工作和活动的长效机制，推动改革落实。一是全覆盖。确保96个县（市、区）都有青年观察员，除招募省部属高校学生外，增加从非公企业、青年社会组织、市属高校或高职院校等普通青年群体选聘的名额。二是零容忍。按照从严治团各项规定和要求，对于青年观察员发现的问题，如团员发展和教育管理、基层团建、团支部书记“双述双评”、团的阵地建设、团干部作风建设等方面，经查证属实，又不及时进行整改的，按照组织纪律和工作纪律进行相应处理。三是重实效。遴选优秀青年观察员担任乡镇（街道）团（工）委书记助理，一方面整体观察镇街团工作的实际情况，倒逼基层团的工作推进；另一方面为镇街团工作献计献策，激发大学生回乡就业创业热情，为乡村振兴储备人才。同时，开展青年观察员与基层团干部面对面活动，总结项目成效，帮助团干部从普通青年的视角客观评价辖区内团工作的实效。

●**团省委召开“苏青U+”网络综合服务平台三期建设座谈**

会。“苏青 U+”网络综合服务平台自 2017 年 11 月上线以来，累计发布活动 438525 个，注册组织 27412 个，注册用户 179474 人。近日，团省委召开“苏青 U+”网络综合服务平台三期建设座谈会，邀请部分地市、县市区、省属高校和企业团委相关负责同志结合平台使用情况反馈意见，并从四个方面进一步深化平台建设。一是完善平台功能。设立新闻快讯板块，扩大平台的宣传影响力；完善服务功能，引入第三方资源为青年提供线上培训、就业、票务等方面服务；开设团干部学习专区，为团干部提供微团课视频、团务知识答题等培训，对学习情况进行记录；完善“我的成绩单”功能板块，用户可以自主查看、保存、导出及打印。二是统一数据对接。统一各平台的用户和组织数据，统一用户和组织数据格式、改进接口模式和数据结构，增加关联组织功能，整合“希望来吧”阵地数据，做好与团中央青年之家的数据对接。三是优化用户体验。增加用户积分功能，用户可通过参加活动、关注组织和评价活动等方式获取积分，增强使用度和用户黏性。四是加强数据分析。完善用户数据库，修改平台评论功能和“苏青 U+”考核计算公式，增强对现有数据的分析管理，增设数据视图展示功能，计划提供平台数据分析的直观展示。

●**团无锡市滨湖区委：实施“团聚联盟”项目，探索破解基层“四缺”问题。**一段时期以来，团无锡市滨湖区委聚焦基层“四缺”问题，把“团聚联盟”项目作为突破口，通过分层分类设计项目，精细定制服务，为基层团的工作注入勃勃生机。一是以组织覆盖

拓宽团干部来源新渠道。由团区委、区青联和新城发展集团团委作为“联盟”发起单位，以太湖新城、蠡湖新城为核心，滨湖辖区为半径，采取“三联四化”工作法，半年来新建一批行业龙头团组织，发现团结一批青年人才骨干，打造出多个基层团建品牌。以“联盟”骨干单位——超算中心为例，不仅吸纳“戈登贝尔”奖获得者甘霖为蠡园街道团工委委员，中心首任团总支书记余洪坤也光荣当选为团的十八大代表，并逐渐形成了科研团组织 **SUPER** 团建工作法。二是以资源导入服务青年发展新需求。创新实施“一五一十”模式，服务青年骨干成长、成才、成家、成业需求。即以建设一批青年身边的团属阵地为抓手，串联国家级滨湖青少年服务中心平台、新城青年公寓、博大青创空间，构建团聚联盟“五公里服务圈”；以推出一批时尚青年集聚地为举措，根据苏青 **U+** 线上打捞出的需求，重点打造“最好遇见你”交友联谊阵地、蠡风书院“书式生活”阵地以及无锡影都、大剧院、度假区民宿青年创业联盟阵地等一批“颜值与时尚”兼备的青年聚集地，形成“十分钟交友圈”。三是以情感凝聚吸引青年伙伴汇集活力新滨湖。设定“1+100”联系青年机制、99℃+1℃青情升温活动、青年志愿者“1+1”行动这“三重”坐标，促进新平台新力量的融合。团区委增设组织宣传部（与办公室合署办公），为联盟团干提供中层挂职岗位，推动各个板块团组织健全 **9—21** 人的团（工）委委员队伍。落实“职业+地域+交往”的三维组织格局构建要求，结合社会组织青年、网络写手等新兴领域青年的教育背景、职业习惯、兴

趣爱好等，精心设计“青年大学习、团青大调研、团干大培训”活动，提升团组织吸引力和凝聚力。通过以上三大举措，发挥“团聚联盟”的链接聚合作用，将起全区属地、片区、系统等团组织的工作、阵地、活动和团干部汇聚起来，实现资源的联动共享，更好地活跃基层、服务青年。

报：郭文奇同志，尹卫东同志，省委改革办。

团中央书记处，团中央改革办。

送：省纪委省监委派驻省总工会机关纪检监察组。

各设区市党委分管领导同志。

团省委党组成员。

发：机关各部门、各直属单位、各设区市团委主要负责同志。

共青团江苏省委改革工作领导小组办公室 2018年8月17日印发
